







数字赋能监督

2023年7月26日

第 005 期

本刊策划 李 娜 见习编辑 高 航 美 编 张东魁 校 对 李 瑶

联系电话 010-86423699 电子信箱 szjc@jcrb.com

"业务数据资源化大家谈" 征文启事

随着数字检察工作的深入开展,检察机关开启了业务数据资源化新征程。为深挖数据价值,开创法律监督新模式,推动"数字案管"建设进入快车道,最高检案件管理办公室与检察日报社共同组织"业务数据资源化大家谈"主题征文及评选活动。

该活动面向全国检察机关案管部门检察 干警和广大法学理论与司法实务工作者,集中 展示全国各级检察机关案管部门从"业务数据 化"到"数据资源化"过程中的探索实践、创新 思考和显著成效,具体涵盖案件质量评价、业 务数据分析研判、案件流程监控等方面内容。

征文来稿将择优在数字 检察专刊"业务数据资源化 大家谈"栏目和"数字检察" 公众号刊发。





THE .

信息技术专家献策国家治理现代化

近日,由中国科学院大学公共政策与管 理学院、中国科学院科技战略咨询研究院和 中国科学院数学与系统科学研究院联合承办 的中国科学院学部重大咨询项目"信息技术 支撑国家治理现代化的战略研究"研讨会在 京举办。数字化社会治理与数据安全有何重 要关联?数字技术如何促进社会治理现代化? 多名院士从各自专业角度对相关问题进行讲 解,纷纷强调要加大改革创新,建设数字政府 制度体系;加强数字共享共用,释放数字红 利;加强基础设施建设,构建智能支持体系 等。研讨环节,来自国家信息中心、上海数据 交易所、应急管理部大数据中心等部门的专 家学者对数字技术在不同领域的探索和实践 进行论述,对数据要素和数智治理面临的挑 战和建议展开探讨。 (本报记者李娜)

七部门发布《生成式人工智能服务管理暂行办法》

数字快递

以数字检察理念变革指导法律监督实践创新



北京市人民检察院党 组书记、检察长 朱雅频

党的十八大以来,习近平总书记多次就发展数字技术、数字经济发表重要讲话,为检察机关在"发展之变""时代之变"中准确把握数字

时代特质,在谋划推动检察工作发展中长识变之智、思应变之方、增求变之勇提供了根本遵循。

北京市检察机关认真贯彻最易 检关于实施数字检察战略处持 求,把数字赋能检察作为坚持用思 近平新时代中国特色社会主义义的 武装头脑、指导实践、推动工作化服务 首都现代化建设实践中,努力答好为 大局服务、为人民司法、为法治现代化 服务中国式现代化的"必答卷"。

在数字检察实践中,北京市检察机关不断深化数字检察的规建蕴含的规律蕴含的蓬勃生机与优势活力是推动新时代检察发展之"道",大数据赋能检察是推动新时代检察发展之"龙",通过研制加快推进数字检察建设的工作意见,为有效实施大数

造

安全

特种

作

黑色产

链

张假

证

维

码

查出

Z

假

冒

|XX

站

发现近

两

万张伪造

证

件

深

挖出

特

据赋能检察战略提供工作指引;着 服数字检察发展的全局和导证,布 局构建"一个数字检察领导小组、个 教字检察办公室、一个数字检察研究院、 一 个数字检察研究院检察一 个数字检察研究院检察一个数保障拓展机制"的"六个一"工 其 使体系,建立健全与首都意识、检察 标准、首

全市检察机关注重以数字检察的理念等机关注重以数字选择的理念,这用数据赋能破解传统对思维,还用数据赋能或解决不好,是无证的现象,从增强数据,还是一类。2022年以来的检察监督。2022年以来的检察发生深刻变革。2022年以来的传统形式报法律监督

型建设和应用, 在加强检察机关法 律监督工作中开辟新领域新赛道, 上下结合构建和应用"幌子公司" 监管治理、涉安全生产特种作业操 作证监管治理等一批法律监督模 型,大数据赋能检察的应用场景不 断丰富拓展, 法律监督数据模型的 应用效能逐步显现。今年1月至6 月,全市检察机关数据模型应用对 监督线索发现、监督案件办理的贡 献率均达到60%以上,数字检察监 督案件占检察监督案件总数的比 重,由最初的27%提升到50%以 上,数字检察已经成为驱动法律监 督高质量发展的重要引擎和关键变 量。实践表明,实施数字检察战略 正在深刻改变新时代新征程的检察 工作,检察人员正行进在这种变革 的漫漫征途之上。

全市检察机关要进一步增强"从全局谋划一域,以一域服务全

局"意识,把深入实施数字检察战 略作为落实主题教育"学思想、强 党性、重实践、建新功"的总要求 的具体实践,着力强化党的政治建 设的根本性保障作用,紧紧依靠党 的领导破解数字检察发展难题;着 力推动完善具体制度设计和机制安 排,加强数字检察理论研究和实践 探索;着力推进数据模型建设与应 用,孵化生成更多具有首都特色的 大数据法律监督模型;着力强化大 数据赋能检察对推动实现治罪与治 理、监督与治理有机结合的要素功 能,在统筹服务经济社会高质量发 展和推进检察高质量发展过程中, 持续推动将检察制度优势转化为首



□本报记者 简洁

电工作业、焊接与热切割作业、高处作业……涉安全生产特种作业容易发生人员伤亡事故,对操作者本人、他人及周围设施的安全可能造成重大危害,因此,法律明确规定从业人员需经过专门的培训考核合格后方可持证上岗。然而,不法分子却瞄准送、公一稀缺市场,通过网站推送、路贴小广告等途径,伪造特种作业操作证予以售卖,让部分缺乏资质质业人或工程队摇身一变成为"专业队伍",同时也为施工作业埋下"不定时炸弹",危害公共安全。

近期,记者从北京市检察院了解到,北京市检察机关通过建用"涉安全生产特种作业操作证"类案法律监督模型,精准锁定涉嫌持假证人员,深挖假证产业链,不仅充分发挥行刑衔接效能对制假贩假形成全链条打击,消除了多个在建工程的安全隐患,还督促相关部门能动履职,开展涉安全生产特种作业操作证问题治理工作,为安全生产保驾护航。

蹊跷电焊工 背后的黑色产业链

无论编织再大的"犯罪网",也会有小小的"线头"。说起来,假证黑色产业链被"起底",竟源于一个电焊工所持特种作业操作证的二维码。

原来,今年1月,北京市西城区应急管理部门在工地开展执法检查时发现现场有焊接作业行为,但对作业人员的特种作业操作证进行查验时,白某某却对证件细节支支吾吾、含糊不清。后经与外省应急管理部门确认,白某某的特种作业操作证系伪造证件。

今年2月,北京市检察院会同西城区 检察院前往西城区应急管理部门就共同 推进安全生产领域行刑衔接工作召开座 谈会并建立相关机制,白某某涉嫌使用伪 造特种作业操作证的线索随之通过行刑 衔接机制移交检察机关,经初步研判,背 后可能存在涉嫌伪造、买卖国家机关证件 犯罪。西城区应急管理部门及时向北京市 公安局西城分局移送线索,经进一步调 查,果真从白某某微信聊天记录里,查询 到其花费500元找他人代办假证的事实。

更令人瞠目的是,办案人员在扫描白 某某所持假证所附二维码时,跳转至一个 关联网站,该网站与中华人民共和国应急 管理部的官网高度雷同,但实际却是假冒 的"李鬼"。"白某某所持的伪造特种行业 操作证,从外观上难以辨别真伪,信息、照 片、二维码、印章等内容与真证完全一致, 为假证匹配建立的虚假查询网站平台更 是设置了'障眼法'。这种制、售、验一条龙 的行为,恰恰说明了其背后绝不仅仅是个 别小作坊式的制假贩假那么简单,显然已 经形成了黑色产业链。"西城区检察院第 七检察部副主任施亮介绍,该院提前介入 案件后,坚持线下和线上联动,一方面广 泛开展辖区工地实地线索摸排,另一方面 紧盯假网站。

有市场才有供给。既然是黑色产业链,





人。为此,检察机关运用涉案人员微信聊天、转账记录及公安机关网络安全部门提供的数据与相关部门的官方数据进行比对、排查,果然核查出大量持有假证作业的人员。后经检警双方沟通配合,今年5月,北京市公安局西城分局办案民警前往多个省份一举抓获10名造假、贩假上

新文作业人员会示 ass

游犯罪分子,并陆续查获数名"中间商"。其间,锁定多达21个仿冒应急管理部、国家市场监管总局和多个省份住房和城乡建设部门的证件查询网站页面,有的不法分子还创建了虚假公众号,除无蓝标认证外,界面与国家官方公众号别无二样。

"检警密切配合,筛查出假证网

站上、中、下游环节涉案人员,经公

站上、中、下游环节涉案人员,经公安机关勘验查证,已分批将孙某某等70名涉案嫌疑人抓获归案,对制售源头和中游犯罪予以精准打击,一举斩断黑色产业链。"施亮说道。

一场向伪造涉安全生产特种作 业操作证黑色产业链的亮剑初战告

从"精准狙击"到"全景扫描"

记者了解到,办案中,发现流人 市场的伪造特种作业操作证数量已 经超过1.9万张,涉及17个省份,这 么大的假证数据,因为缺乏数据比 对对象而无法进一步定位购证人 员,仅靠人力排查,难以精准锁定哪 些购证人员已经进入在建工程开始 作业。

"隐患一日不排除,我们一直心急如焚。"施亮告诉记者,在京建筑工地多、分布广,施工人员流动性大,要快速锁定持假证人员所在区域、所在项目,除了会同应急管理部门、住建部门进行线下摸排外,检察机关还挑选了重点工程项目进行走访、核查,但效率不高。于是,为检察履职装上"数字大脑"就成了应然之举。

"市院领导听取了西城区检察 院的汇报后,认为特种作业人员无 证或持假证上岗的现象事关首都安 全生产,应当集中全市检察机关力 量开展专项监督。"北京市检察院第 十一检察部检察官崔杰介绍,要在 最短的时间内精准排查,就必须通 过科学高效的途径圈定范围,从西 城区检察院前期核查的情况来看, 假网站无疑是个突破口和攻关重 点。"如果拿这部分数据与住建部 门、应急管理部门等相应行政机关 掌握的数据进行批量比对,就可以 初步筛查出那些通过假网站获得伪 造证件后又在北京施工的人员。"崔 杰说,在上述思路的指引下,北京市 检察机关创新建用"涉安全生产特 种作业操作证"类案法律监督模型,通过智能检索分析过滤,以"数据一证据一事实"层层递进方式开展检察监督。

数据是模型运用的基础,哪些数据应该纳入比对范围呢?

据了解,北京市施工现场人员 管理服务信息平台是针对在建项目 工地人员进出场的电子化监督平 台,施工单位会根据要求在该平台 填录施工人员的进场时间、岗位工 种、身份信息等内容。为此,北京市 检察机关立刻与该平台的主管部门 北京市住房和城乡建设委员会积极 沟通,在通报了履职中发现的持假 证违规作业的情况并获得充分支持 后,利用该平台其后数十万条备案 数据,以工人身份证号为关键要素, 将上述数据与公安机关从假冒网站 后台提取的上万余条"假证"数据进 行对比分析,最终碰撞出全市范围 内疑似持有假特种作业操作证人员 信息近300人,以及这些人员涉及的

具体在建项目。 此外,检察机关还将目光投向 了应急管理部门的特种作业操作证 及安全生产知识和管理能力考核合 格信息数据库。"如果说从虚假网站 的假证数据入手是一定范围内的话 准狙击,那与官网认可的真实证件 信息进行大范围比对,则是全景扫 描,更多不一致的情况就会浮出水 面。"北京市检察院第十一检察部副 主任周媛媛解释,在北京市住房和 城乡建设委员会平台上有进场施工登记备案,在应急管理部门官方查询平台查不到的,必定是假证,这个范围将比虚假网站查实得更广。

"经数据对比碰撞筛出的线索并不意味着背后一定存在行政违法或刑事犯罪行为,还需要检察机关 督促行政机关采取询问涉案人员、前往施工现场核查等方式逐一查明线索反映的持假证作业问题是否属实。"当被问及接下来应当如何履职时,北京市检察院第十一检察部主任丁子舟告诉记者,经市检察院统筹调度,全市各级检察机关自上而下开展持证人员"落地"筛查工作,目前各区检察院已将全部线索核查完毕。

每一步工作都在争分夺秒。自 今年4月底模型应用以来,排查出的 线索被迅速移交给了涉及在建项目 的辖区检察院。5月初,朝阳区检察 院接到线索后,第一时间"顺藤摸 瓜"查获持假证施工人员8人,查获 假证19张,及时排除安全隐患;房山 区检察院坚持"一线索一研判""一 线索一核查""一线索一台账",挖出 一个持假证窝案,立案4人,查获假 证17张;昌平区检察院针对一条假 证线索全面核查该工地所有特种作 业人员时,额外发现4名特种作业操 作证涉假人员;通州区检察院推动 构建跨部门大数据协同办案机制, 针对辖区内74件假证线索逐一定位 核查,为保障城市副中心安全生产 保驾护航……

实现检察履职"向前一步"

"对于筛查出来的下游持证人 员、中游交易人员及上游制假源 头,北京市检察机关在实践中结合 实际情况采取分类分级打击措 施。"崔杰告诉记者,针对涉嫌伪 造、买卖特种作业操作证件行为的 中间交易人员及制作者,检察机关 建议行政执法机关移送公安机关立 案侦查,追究刑事责任;针对使用 伪造的特种作业操作证行为的施工 人员和未能严格履行资质审核义务 的施工单位,建议由公安机关、应 急管理部门等行政执法机关及时作 出相应行政处罚, 重在开展普法教 育。截至7月9日,经全市检察机 关建议行政执法机关移送公安机关 后,查获涉假证案件立案111件 207人(刑事立案48件115人,行 政立案63件92人), 涉及14个区的 70余个工地,查获扣押伪造的特种 作业操作证书180余张。

记者发现,建用法律监督模型 不仅提升了检察监督的效率和精准 性,更是推动了一场针对安全生产

领域的系统施治:东城区检察院通 过调研发现文物建筑工地不属于住 建部门管辖范围、不在监督模型数 据覆盖范围内后,经联系北京市文 物局、北京市文物局工程质量监督 站及东城区文旅局,摸排该区文物 保护在建项目27个,通过检察履职 将文物保护建筑施工项目纳入监督 视野;昌平区检察院专门制作问题 清单,除特种作业操作证相关问题 外,还同步记录在履职中发现的施 工工地需要整改的其他问题,并采 取不定期"回头看"的方式督促施工 工地填补安全生产领域监督漏洞; 怀柔区检察院从区住建委获取了全 区"限额以上"(达到一定数额且 在住建委备案) 特种作业人员信 息,通过应用监督模型发现行政违 法线索并移送给属地公安机关和住 建委……检察机关运用监督模型实 现检察履职"向前一步",强化与 多部门的协作配合,一体提升执法 司法能力现代化水平, 共同融入精 治共治法治的首都城市治理体系。

此外,假冒国家官方网站的问题亦不容忽视。"如果不从源头上打击、封禁这些网站,那么假证证问题将持续存在,同步推进网络运输治理工作势在必行。"北京铁路运输检察院检察长宋红伟说,在市检察院的指导下,该院积极发挥互新会、险当场证处集中管辖的职能,目国国际,成立专项工作组,在核查假冒国际,加强与相关行政监管部门、互联网协会、网络安全企业沟通交流,协同开展假冒政府网站专项的问题。

"助推安全生产领域的治理, 重在防患于未然。"北京市检察院 副检察长贺卫告诉记者,除了依托 数据赋能紧锣密鼓地排查线索、排 除在建工程隐患以及推动假网络空间治理外,北京市检察 机关还通过数据收集和共享推动时 后的网络空间治理外,北京市检察 机关还通过数据收集和共享推动时 探索涉安全生产特种作业的普法培 训路径,帮助工程企业和作业人员 提高安全生产意识和法治意识。

本文配图为北京市检察机关先后到应急管理部门、住建部门等单位督促其能动履职,针对法律监督模型碰撞出的线索进行核查核实,精准锁定在建工程中的持假证上岗人员,及时排除安全隐患。